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У статті розглядається сільськогосподарська освіта в системі 

професійної освіти Великої Британії. Мета даної статті – 

проаналізувати підготовку майбутніх аграріїв з урахуванням 

кваліфікаційних рівнів професійної освіти країни. У результаті 

дослідження в роботі розглянуто понятійний апарат системи освітніх 

програм і кваліфікаційних вимог; проаналізовано рівні кваліфікацій, засади 

їх присвоєння та деякі особливості сертифікації в галузі сільського 

господарства. Підкреслюється комплексність, різнобічність, гнучкість і 

наступність системи професійної підготовки, а також специфіка 

сертифікації досягнень осіб, які прагнуть пов’язати кар’єру з сільським 

господарством.  
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Постановка проблеми. У наш час відбувається оновлення всієї 

освітньої системи, в тому числі й професійної аграрної освіти таким 

чином, щоб остання була здатна вчасно й відповідно реагувати на ті 

виклики, які постають перед суспільством, задовольняти потреби 

роботодавців, сприяти не тільки суто економічному зростанню цього 

сектору економіки, але й розвиткові сільських територій, позитивній 

динаміці в суспільному житті громад тощо. Незважаючи на запроваджені 

заходи [11], в царині фахової підготовки кадрів для сільського 

господарства, існують проблеми, які необхідно подолати.  

На нашу думку, дослідження, аналіз і критичне осмислення кращого 

зарубіжного досвіду слугуватиме впровадженню корисних освітніх 
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здобутків при підготовці фахівців для національної економіки України. 

Враховуючи високий рівень економічного розвитку Великої Британії в 

цілому та її аграрного сектору, зокрема, що, без сумніву, завдячують своїм 

поступом роботі висококваліфікованих фахівців галузі, на наш погляд, є 

корисним досліджувати підготовку кадрів для сільського господарства 

Великої Британії й упроваджувати кращі здобутки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової 

літератури засвідчує, що науково-педагогічні кола всебічно цікавляться 

даною проблемою. На вітчизняних теренах, наприклад, К. Двояшкіна, 

С. Заскалєта, О. Канівець, А. Найдьонова та ін. досліджують окремі 

аспекти професійної аграрної освіти.  

У зарубіжній практиці дослідження в згаданій сфері пов’язані з 

іменами таких науковців, як А. Б’єманс, П. Браслей, Г. Васселінк, 

Каррі де Сілва, Дж. Т. Коллінз, Т. Ланц, М. Малдер, Бр. Дж. Сеньор, 

Дж. Тирск, А.Чізброу, та ін.  

Незважаючи на наявні роботи щодо професійної 

сільськогосподарської освіти, не вирішеною проблемою залишається 

аналіз підготовки майбутніх аграріїв у контексті професійної освіти 

Великої Британії. 

Мета статті – проаналізувати підготовку фахівців для сільського 

господарства в системі професійної освіти Великої Британії. 

Завдання: 1) Проаналізувати офіційні засади, що регламентують і 

встановлюють кваліфікаційні рівні професійної освіти Великої Британії на 

сучасному етапі. 2) Розглянути понятійний апарат системи освітніх 

програм і кваліфікаційних вимог. 3) Проаналізувати рівні кваліфікацій, 

вимоги до їх присвоєння та особливості сертифікації в галузі сільського 

господарства як передумови майбутньої вищої освіти для аграрного 

сектору. 

Виклад основного матеріалу. Безперечно, в основі розбудови 

сучасної системи професійної аграрної освіти у Великій Британії лежить 
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багаторічний досвід і цілеспрямована робота як вчених, громадських 

діячів, так і суспільних установ, державних органів та установ місцевого 

самоврядування [13]. 

Формування й розвиток сучасної освіти пов’язують із «Законом про 

виробниче навчання» (Industrial Training Act) (1964 р.), який урегульовував 

потреби економіки країни й перелік професій та рівні професійної 

підготовки. Відповідно до закону були створені галузеві ради з 

професійної освіти, в тому числі Рада з підготовки сільськогосподарських 

кадрів (Agricultural Training Board) [10, c. 100]. 

Варто зазначити, що згідно з адміністративним поділом та 

традиціями в системі освіти Великої Британії існують три підсистеми, а 

саме: 1) Англії й Уельсу; 2) Північної Ірландії (які структурно мають 

незначні відмінності); 3) Шотландії, яка має свої традиційні риси й 

особливості. 

Як відомо, традиційно освіта Великої Британії є багаторівневою 

системою [12, с. 50]. На сучасному етапі вона складається з чотирьох 

щаблів: початкової (Elementary School), середньої (Secondary School), 

післяшкільної (Further Education) та вищої (Higher Education) освіти.  

Загальновідомим є факт, що випускники британських шкіл здають 

випускні екзамени й отримують сертифікат про середню освіту 

GCSE (General Certificate of Secondary Education), що є достатньою 

підставою для початку трудової діяльності, але не дає права на вступ до 

вищих навчальних закладів. З 2013 року школярі, які завершили GCSE 

мають продовжити освіту до 17 років або в закладі системи подальшої 

освіти (FE – Further Education) або вищої освіти (HE – Higher Education). 

Варто також зазначити, що кваліфікації GSCE можуть бути отримані не 

тільки по закінченні середньої школи в 16 років, але й дорослими. У 

Шотландії еквівалентом кваліфікацій GSCE є кваліфікація Higher. Ті, хто 

має намір поглибити знання з певного предмету, зазвичай продовжують 

навчання, щоб отримати кваліфікації А або AS  рівня (A and AS Level 
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Qualifications). Учні Шотландії обирають курси для одержання 

кваліфікацій поглибленого типу (Advanced Higher), хоча деякі школи 

пропонують і кваліфікації А рівня (A Level Qualifications). Навчання для 

досягнення цих кваліфікацій дає можливість підготуватися до вступу до 

відповідного навчального закладу вищої освіти.  

Також у країні існує багато коледжів шостого класу (6th Form 

Colleges), які пропонують навчання на А рівні (A levels) для випускників 

тих шкіл, де немає відповідних класів. У таких коледжах студенти 

отримують необхідну кваліфікацію для вступу до університету. 

Крім того, в Британії є коледжі вищої освіти (Tertiary Colleges), які 

надають професійну освіту, що становить альтернативу програмам 

А або AS  рівня  (A / AS levels). Професійна освіта, отримана в таких 

коледжах, передбачає по закінченні навчального закладу фахову 

діяльність, в тому числі й сільськогосподарського спрямування, або ж 

продовження навчання з метою одержання кваліфікацій вищого рівня. 

Разом з тим, ряд коледжів пропонують навчання за програмами так 

званого Міжнародного бакалавріату (International Baccalaureate / ІВ) як 

альтернативу А або AS  рівня  (A / AS Levels). Програми ІВ обираються 

студентами, які бажають вивчати більшу кількість предметів на більш 

глибокому рівні. Хоча програми ІВ відносяться до рівня ІІІ Національної 

системи кредитів і кваліфікацій (Qualifications and Credit Framework / 

QCF), вони вважаються більш складними, ніж програми для А або АS 

рівня (A / AS Levels). 

Варто звернути увагу, що професійна освіта Великої Британії 

безпосередньо пов’язана з Національною системою кредитів і кваліфікацій 

(Qualifications and Credit Framework / QCF), до якої в 2011 р. була включена 

існуюча Національна професійна класифікація (National Qualification 

Framework). Національна система кредитів і кваліфікацій (Qualifications 

and Credit Framework / QCF) розроблена для порівняння професійних 
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кваліфікацій (Vocational qualifications), створених, щоб підготувати 

людину до професійної діяльності в певній галузі.  

Необхідно зазначити, що Національні професійні кваліфікації 

(National Vocational Qualifications) – це кваліфікації, засновані на певних 

компетенціях, побудованих згідно з професійними стандартами та 

критеріями, встановленими Британською службою контролю якості 

кваліфікацій, екзаменів та тестування (The Office of Qualifications and 

Examinations Regulation – Ofqual) [9]. Ці кваліфікації охоплюють 

професійно-орієнтовані кваліфікації (Vocationally Related Qualifications) та 

професійні кваліфікації Шотландії (Scottish Vocational Qualifications) [9]. 

Професійні кваліфікації (Vocational Qualifications) розроблені спеціально 

для того, щоб допомогти особі, яка навчається, здобути знання й уміння, 

пов’язані з робочою діяльністю [2].  

Проте, професійні кваліфікації мають різні рівні, які можна 

порівнювати з іншими кваліфікаціями, наприклад, професійна кваліфікація 

рівня ІІІ (Vocational Qualification Level 3) відповідає кваліфікації 

рівня А (A Level Qualifications). Стандарти Національної професійної 

кваліфікації (National Vocational Qualifications / NVQ) засновані на 

реальних вимогах роботодавців та відображають їхні практичні потреби 

для більшості галузей виробництва, в тому числі й для сільського 

господарства.  

Зауважимо, що важливу роль у функціонування професійної освіти 

країни відіграє так звана Система кредитних одиниць Великої Британії – 

CАTS (Credit Accumulation and Transfer Scheme/System) – система 

накопичення й передачі кредитів. За основу покладений набір узгоджених 

умов і методів, який допомагає особам, які навчаються, накопичувати й 

переводити той кредит, який вони одержали всередині або за межами 

інституту-провайдера.  

Необхідно також підкреслити, що британська система кредитів 

призначена для того, щоб послідовно визначати вимоги щодо отримання 
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академічних кваліфікаційних нагород, сприяти стандартизації на рівні 

окремих вищих навчальних закладів, забезпечувати загальний для всіх 

набір принципів, за якими вищі навчальні заклади нараховують 

академічний кредит.  

Характерно, що кредит розглядається як показник відповідності 

навчання, що присуджується студенту на підтвердження достовірності й 

надійності його досягнень певних результатів на даному етапі навчання. 

Так, кредит нараховується за досягнення результатів навчання, які 

відображаються двома параметрами: число кредитів і рівень навчання. 

Число кредитів визначається обсягом навчання, який виражається за 

допомогою умовного навчального часу (GLH / Guided Learning Hours), 

тобто кількості годин, яку особа, що навчається, має в середньому 

витратити для досягнення затверджених після цього рівня результатів 

навчання. Зауважимо, що 1 кредит дорівнює 10 умовним годинам 

навчального часу. Кількість кредитів показує, скільки часу необхідно для 

того, щоб засвоїти певний розділ або отримати кваліфікацію. Коли мова 

йде про рівень кредиту, то маємо на увазі вимоги, до навчання, складності 

й глибини матеріалу, що вивчається, а також самостійності особи, яка 

навчається, на даному етапі.  

Узагальнений опис вимог і результатів навчання, які очікуються від 

особи, що навчається, на кожному рівні кваліфікації викладений у 

дескрипторі рівня [6]. Ми встановили, що система дескрипторів не 

прив’язана до конкретного освітнього контексту, а отже, це полегшує 

співставлення кваліфікацій. При цьому результати навчання – це 

сформульовані положення про те, що студент повинен знати, розуміти й 

уміти продемонструвати після завершення процесу навчання. Критерієм 

оцінки виступає опис параметрів, за яким викладач визначає, що студент 

насправді зміг показати досягнення поставлених перед ним результатів 

навчання.  
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Взагалі, чітко визначений набір логічно послідовних результатів 

навчання, доповнений критеріями їх оцінки, який має вказівки на число й 

рівень кредитів, що можуть бути нараховані, називається одиницею, яка 

оцінюється (до них належать модуль або юніт).  

Як правило, кваліфікація у цій системі розуміється як сертифікація 

досягнень або компетенцій студента, де вказується тип і назва підготовки, 

яка надає право особі, що навчається, продовжити просування в 

академічному чи професійному контексті.  

Установлено, що перша модель системи накопичення й переведення 

кредитів була розроблена в 1986 р. Радою національних академічних 

нагород (CNAA – Council for National Academic Awards). Ця система була 

взята за основу для розробки наступних систем САТ: 1 академічний 

рік = 1200 умовних навчальних годин або 120 кредитів, ступінь 

бакалавра = 360 кредитів.  

Доцільно зауважити, що британська Система кредитів і 

кваліфікацій (Qualifications and Credit Framework / QCF) має 8 рівнів. 

Кожний рівень має 3 види кваліфікацій: відзнаки (Awards) – від 1 до 

12 кредитів; сертифікати (Certificates) – від 13 до 36 кредитів; 

дипломи (Diplomas) – 37 і більше кредитів. Це дає можливість мати 

визнані досягнення як на I так і на VIII рівнях, тому що кваліфікації 

(відзнаки, сертифікати й дипломи) представляють обсяги, а не складність 

матеріалу. [6] 

На сучасному етапі у Великій Британії існує більше 100 організацій, 

уповноважених присуджувати кваліфікації. Велика кількість установ 

забезпечує широкий обсяг професійних кваліфікацій для різних секторів 

економіки. Є також ті, що працюють із певною галуззю й надають 

характерні для неї кваліфікації. До загально визнаних екзаменаційних 

комітетів, які присвоюють кваліфікації для сільського господарства, 

належать, наприклад, такі як: Edexcel, City and Guilds (CGLI / City and 
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Guilds of London Institute), BTEC (Business and Technical Education Council) 

Nationals тощо. 

Зазначимо, що в межах кваліфікацій Технічних рівнів (Tech levels) 

або ІІІ (поглибленого / advanced) рівня в галузі сільського господарства, 

садівництва й догляду за тваринами передбачені зокрема такі кваліфікації: 

допоміжний диплом з сільського господарства (CGLI Level 3 Subsidiary 

Diploma in Agriculture / QCF / 360 GLH); диплом із сільського господарства 

(CGLI Level 3 Diploma in Agriculture / QCF 540 GLH); диплом із сільського 

господарства (CGLI Level 3 Diploma in Agriculture / QCF /720 GLH); 

диплом із сільського господарства (CGLI Level 3 Diploma in 

Agriculture / QCF /1080 GLH) [0].  

City and Guilds надає послуги закладам освіти, роботодавцям і тим, 

хто навчається, маючи широкий спектр кваліфікацій різного рівня для 

аграрного сектору. Кваліфікації цієї інституції цінуються роботодавцями. 

Крім того, ця організація допомагає особистості розвинути таланти та 

здібності заради кар’єрного зростання [4]. 

Зосереджуючись на основних принципах та практичній діяльності в 

галузі сучасного сільського господарства, студент зможе розпочати або 

побудувати кар’єру в сфері агропромислового комплексу. Зазначені вище 

сільськогосподарські кваліфікації розраховані на тих, хто зацікавлений у 

кар’єрі щодо фермерства або управління фермою. Особа, що здобуває 

кваліфікацію, може як розпочати професійну діяльність, так і зробити 

перерву в сільськогосподарській роботі, щоб отримати цінну підготовку. 

Навчання з метою одержання такої кваліфікації дозволяє розвинути 

уміння, необхідні, щоб у майбутньому посісти вищу від займаної посаду 

чи стати менеджером фермерського підприємства, або підготуватись до 

навчання на вищому щаблі.  

У зв’язку з цим, щоб отримати такі кваліфікації, особа має закінчити 

програму за обов’язковими й факультативними розділами, які охоплюють: 

розуміння принципів рослинництва й виробництво сільськогосподарських 
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культур; знання й застосування сільськогосподарських знарядь для 

внесення добрив, агророзприскувачів тощо; знання й утримання 

сільськогосподарських тварин; знання анатомії та фізіології тварин; знання 

щодо управління бізнесом, пов’язаним із землею [5]. Згадані вище відзнаки 

присуджуються після опрацювання різної кількості так званих умовних 

навчальних годин (відповідно 360, 540, 720 або 1080), а також відведених 

на них кредитів і розділів, що підлягають засвоєнню. 

Іншою популярною групою професійних кваліфікацій є 

BTEC Nationals. Надаючи знання, уміння й навички, необхідні студентам, 

щоб підготуватись до обраної кар’єри, BTEC Nationals пропонує 

просування в напрямку подальшої освіти, вищої освіти або 

працевлаштування. 

Зазначимо, що 62% великих компаній наймають працівників, які 

мають кваліфікацію BTEC. Відсоток студентів, які вступають до 

університетів, маючи документи від BTEC виріс до 26% у 2015 р. [3]. 

Відповідно, кваліфікації BTEC Nationals для аграрного сектору 

мають надихнути студентів вивчати сільське господарство, менеджмент 

аграрного виробництва, рибництво, лісівництво, деревництво й 

садівництво, а також підготувати до просування в напрямку вищої освіти 

або працевлаштування. За згаданими напрямами BTEC Nationals для 

агарного сектору встановлює 4 види кваліфікацій. Курси можуть вивчатись 

додатково до інших кваліфікацій рівня ІІІ як частина більшої програми 

навчання.  

Програма для одержання Розширеного сертифікату (Extended 

Certificate / 360 GLH) передбачає широке знайомство з аграрним сектором 

із можливістю просування до вищої освіти, якщо в програму навчання 

включені інші кваліфікації, такі як BTEC Nationals або A levels. Навчання з 

метою отримання Базового диплому (Foundation Diploma / 540 GLH) 

вимагає однорічного більш глибокого вивчення курсу про сільське 

господарство. Цей документ сприяє вступу до вищого навчального 
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закладу, якщо поєднується з іншими предметами рівня ІІІ (Level 3). 

Диплом (Diploma / 720 GLH) передбачає глибоке вивчення галузі разом з 

опануванням інших кваліфікацій. Також у поєднанні з іншими предметами 

рівня ІІІ може бути бонусом для подальшого вступу до вищого 

навчального закладу. Для отримання Розширеного диплому (Extended 

Diploma / 1080 GLH) необхідне глибоке вивчення агропромислового 

сектору, що забезпечується дворічним навчанням з відривом від 

виробництва. Цей диплом надає можливість просування до вищої освіти 

або працевлаштування. Кваліфікації ВТЕС (національні сертифікати й 

дипломи) можуть виступати як рекомендаційні листи або свідчення для 

вступу на певні університетські ступені.  

Згадані вище кваліфікації, пов’язані з сільським господарством, 

присуджуються в межах післяшкільної / подальшої / професійної 

освіти (Further Education) й можуть бути проміжною ланкою для навчання 

на наступному рівні. Вони також є підґрунтям для вищої освіти відповідно 

до Системи кваліфікацій вищої освіти в Англії, Уельсі та Північній 

Ірландії (The framework for higher education qualifications in England, Wales 

and Northern Ireland / FHEQ) [7].  

Висновки. Викладений матеріал свідчить, що наявні у Великій 

Британії системи кваліфікацій – для середньої професійної та вищої 

освіти – дають можливість особі, по-перше, проаналізувати, як маючи 

кваліфікацію одного типу й рівня, отримати іншу, й, по-друге, просуватись 

до вищих академічних і професійних щаблів відповідно до вимог часу, 

роботодавців, особистих потреб і переконань тощо. На нашу думку, 

важливо також відзначити, що таким чином у країні існує комплексна 

різнобічна гнучка система підготовки, а також сертифікації досягнень 

майбутніх аграріїв. З одного боку, ми бачимо кваліфікації, орієнтовані на 

практичну роботу в поєднанні з певними академічними знаннями, в той же 

час, мова йде про те, що кожна кваліфікація може бути як самостійним 
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завершеним етапом професійної підготовки, так і проміжною ланкою у 

просуванні до вищих кар’єрних, професійних чи освітніх рівнів. 

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку полягають 

в тому, щоб проаналізувати особливості підготовки фахівців для 

сільського господарства у вищих навчальних закладах Великої Британії 

для використання кращих здобутків у сфері оновлення української освіти 

агарного профілю. 
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РЕЗЮМЕ 

 Лущик Ю. Н.  Подготовка будущих аграриев в контексте 

профессионального образования Великобритании.  

В статье рассматривается сельскохозяйственное образование в 

системе профессионального образования Великобритании. Цель данной 

статьи – проанализировать подготовку будущих аграриев с учетом 

квалификационных уровней профессионального образования страны. В 

результате исследования в работе рассмотрен понятийный аппарат 

системы образовательных программ и квалификационных требований; 

проанализированы уровни квалификаций, предпосылки их присвоения и 

некоторые особенности сертификации в сфере сельского хозяйства. 

Подчеркивается комплексность, гибкость и последовательность 

системы профессиональной подготовки и специфика сертификации лиц, 

желающих связать свою карьеру с сельским хозяйством. 

Ключевые слова: аграрное образование, профессиональное 

образование, будущие аграрии, квалификация, квалификационный уровень, 

кредит, поощрение, сертификат, диплом, Великобритания.  
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SUMMARY 

 Y. M. Lushchyk. Future agrarians’ training in the context of the British 

professional education.  

Professional agricultural education in Great Britain is taken into 

consideration in the article. 

The aim of the article is to analyze training of specialists for land-based 

industries. As a result of our research the official documents stating 

qualification and component levels, requirements, awarding organisations as 

for professional education are analyzed. The special mention is given to some 

definitions such as CATS, credit, guided learning hours, qualification, level-

descriptor etc. The difference between awards, certificates, diplomas in the field 

of agriculture are underlined. 

In the conclusion we stated the fact that the flexibility of the Qualification 

and Credit Framework (QCF) and the Framework for Higher Education 

Qualifications in England, Wales and Northern Ireland (FHEQ) allows learners 

to gain agricultural qualifications and education at their own pace along routes 

that suit them the best. The Frameworks support the accumulation and transfer 

of credits and the easy identification of each achievement’s level and size in the 

field of education for land-based industries. 

Keywords: agricultural education, professional education, future 

agrarians, qualification, qualificational level, credit, award, certificate, 

diploma, Great Britain. 


